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από συμφωνίες, οι οποίες είναι πολύ σημαντι-
κές. Αφορούν το διμερές εμπόριο, αφορούν τον 
τουρισμό, ιδίως αφορούν το κομμάτι του συ-
ντονισμού στο μεταναστευτικό, με σημαντική 
μείωση των μεταναστευτικών ροών και, κυρί-
ως, με έλεγχο των κυκλωμάτων διακινητών με 
τη δημιουργία ενός πλαισίου που μπορούμε 
επιτέλους να αποσυμπιέζουμε εντάσεις για να 
μην παράγουν κρίσεις. Εχουμε μια διαρκή επι-
κοινωνία με την Τουρκία και αυτό έχει λειτουρ-
γήσει πολλές φορές στη διάρκεια των τελευταί-
ων 16 μηνών αποσυμπιεστικά». 

Η Τουρκία δείχνει να αντιλαμβάνεται ότι η Ελ-
λάδα δεν πρόκειται να αποδεχθεί τις μαξιμαλι-
στικές προτάσεις που βάζει στο τραπέζι και ότι 
ως εκ τούτου ο διάλογος δεν μπορεί να προ-
χωρήσει. Ο Χ. Φιντάν επανέλαβε τις τουρκικές 
θέσεις και τα ζητήματα που η Τουρκία θέλει να 
βάλει στο τραπέζι, τάχθηκε υπέρ της μυστικής 
διπλωματίας και επέρριψε ευθύνες στην Ελλά-
δα για την έλλειψη προόδου, την οποία απέδω-
σε στην «υπερπολιτικοποίηση» του ελληνικού 
δημοσίου διαλόγου σε ό,τι αφορά την Τουρ-
κία. «Εμείς προτιμούμε να τα εξετάζουμε ως 
πακέτο, όλα μαζί, συμπεριλαμβανομένων των 
προβλημάτων στο Αιγαίο, των ζητημάτων στην 
ανατολική Μεσόγειο και των ζητημάτων που 
αφορούν την “τουρκική” μειονότητα. Προτι-
μούμε να τα εξετάζουμε όλα μαζί και, εάν εί-

ο υπουργός Εξωτερικών ξεκαθάρισε ότι «η Ελλά-
δα δεν πρόκειται ποτέ ούτε να συζητήσει ούτε να 
δεχθεί συμβουλές και παραινέσεις σε ό,τι αφορά 
την άσκηση της κυριαρχίας της. Και αυτό αφορά 
τόσο τα νησιά μας και τη δομή δυνάμεων, όσο βε-
βαίως και τα μεγάλα έργα, τα οποία γίνονται αυτή 
τη στιγμή στον Εβρο». Σε ό,τι αφορά το πρακτικό 
της Βέρνης, είπε ότι η συγκεκριμένη Σύμβαση της 
Βέρνης αφορούσε ένα πολύ συγκεκριμένο πεδίο 
και δεν παράγει τα αποτελέσματα τα οποία θεω-
ρεί η Τουρκία. «Αυτά έχουν απαντηθεί επανειλημ-
μένως. Δεν πρόκειται σε καμία περίπτωση η Ελλά-
δα να απεμπολήσει τα δικαιώματά της, τα οποία 
απορρέουν και από την κυριαρχία της αλλά και 
από τα δυνητικά κυριαρχικά της δικαιώματα». Σε 
ό,τι αφορά το επεισόδιο με το ιταλικό πλοίο στην 
Κάσο, ο Γ. Γεραπετρίτης ήταν κατηγορηματικός: 
«Δεν υπήρξε καμία άδεια του πλοίου, δεν ζητή-
θηκε ποτέ από την ελληνική κυβέρνηση άδεια και 
δεν δόθηκε ποτέ. Δεν υπήρξε καμία αναγνώριση 
κυριαρχικού δικαιώματος της Τουρκίας. Το πλοίο 
συνέχισε κανονικά σύμφωνα με τον προγραμμα-
τισμό του την έρευνα».

Ο υπουργός Εξωτερικών επανέλαβε ότι η Ελλά-
δα θέλει να ακολουθήσει την οδό του διαλόγου 
με την Τουρκία και, μολονότι εκφράζονται μεταξύ 
μας διαφωνίες, να μπορούμε να συνεργαζόμαστε 
για να προλαμβάνουμε κρίσεις. H διαδικασία του 
δομημένου διαλόγου θα συνεχιστεί με συνάντη-
ση σε επίπεδο υφυπουργών Εξωτερικών για τον 
Πολιτικό Διάλογο στις 2/12 και συνάντηση για τα 
ΜΟΕ στις 3/12. 

Ηλεκτρική διασύνδεση
Είναι πιθανόν και το επόμενο επεισόδιο στις ελ-
ληνοτουρκικές σχέσεις να προκύψει από τις δια-
δικασίες έρευνας για την πόντιση του καλωδίου 
GSI, καθώς το «Ievoli Relume» πρόκειται το επό-
μενο διάστημα να επιστρέψει σε διεθνή ύδατα. 
Το πρόγραμμα ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας 
- Κύπρου συζητήθηκε και στη διακυβερνητική δι-
άσκεψη Ελλάδας - Κύπρου που έγινε την Τετάρ-
τη στη Λευκωσία, όπου διαπιστώθηκε σημαντική 
πρόοδος στην προώθηση της υλοποίησης της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης Κύπρου - Κρήτης, Great Sea 
Interconnector, και εκφράστηκε ικανοποίηση για 
το ενδιαφέρον που έχει επιδειχθεί για συμμετοχή 
στο έργο από επενδυτικά ταμεία διαφόρων χωρών.

ναι δυνατόν, μακριά από τα φώτα της δημο-
σιότητας», ανέφερε ο Φιντάν και προσέθεσε: 
«Δεν βρίσκουμε σωστό να υπερπολιτικοποιού-
με τα θέματα. Ωστόσο, όπως γνωρίζετε, ειδικά 
στην εσωτερική πολιτική της Ελλάδας τα θέμα-
τα που σχετίζονται με την Τουρκία μπορούν 
να πολιτικοποιηθούν σε υπερβολικό βαθμό». 

«Τορπίλη»
Από την πλευρά του ο Γ. Γκιουλέρ θεώρησε σκό-
πιμο να τορπιλίσει εντελώς τον ελληνοτουρκι-
κό διάλογο, εμπλουτίζοντας ακόμα περισσό-
τερο την ατζέντα με την προσθήκη της «απει-
λής» της Αλεξανδρούπολης στα όσα λένε κα-
τά καιρούς οι Τούρκοι για την αποστρατιωτι-
κοποίηση των νησιών, αλλά και με την επίκλη-
ση στο πρακτικό της Βέρνης, βάσει του οποί-
ου κατηγόρησε την Ελλάδα ότι διενεργεί πα-
ράνομα έρευνες στη δυνητική υφαλοκρηπίδα 
της Τουρκίας. Η σημαντικότερη πρόκληση του 
Γ. Γκιουλέρ, όμως, ήταν ο ισχυρισμός του σε 
σχέση με το περιστατικό της Κάσου, τον περα-
σμένο Αύγουστο, ότι το ιταλικό πλοίο «Ievoli 
Relume» προχώρησε με τις έρευνές του, αφού 
πήρε άδεια από την Αγκυρα. 

Και στις τρεις αιτιάσεις του Γκιουλέρ απάντη-
σε ο Γ. Γεραπετρίτης στη συνέντευξη που παρα-
χώρησε στον Real FM. Σε ό,τι αφορά την απο-
στρατιωτικοποίηση και την Αλεξανδρούπολη, 
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